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 Uvod 

U savremenom svetu broj novih korisnika Interneta vrtoglavo raste. Internet koriste svi — od 

dece do staraca. Neki Internet posmatraju kao bezgranični izvor zabave; drugi se njime služe da bi, u 

okviru svojih profesija, sticali nova saznanja i kontaktirali sa kolegama širom sveta. U novije vreme 

sve veći broj komercijalnih preduzeća nastoji da iskoristi neslućeni potencijal Interneta kao jeftinog 

elektronskog kanala distribucije. Moderne banke, takođe, stiču sve čvršće uporište u ovom novom, 

virtuelnom svetu, koristeći troškovnu efikasnost informacione infrastrukture Interneta za 

automatizaciju najsitnijih transakcija u bankarstvu. Male inovativne firme, ali i čitavi konzorcijumi 

sastavljeni od najvećih proizvođača softvera, hardvera, kompanija iz oblasti telekomunikacija i sl., 

ulažu ogromna sredstva i napore u razvoj novih platnih sistema i transakcionih mehanizama na 

Internetu, poput onih baziranih na „inteligentnim" karticama i digitalnom novcu. Internet se, gotovo 

„preko noći" uvukao u sve sfere našega života.  

Da bismo bolje shvatili značaj Interneta u savremenom svetu, neophodno je da se upoznamo sa 

njegovim nastankom i razvojem, strukturom, i sistemom protokola i adresa bez kojih bi njegovo 

funkcionisanje bilo nemoguće. Pored toga, neophodno je uzpoznati se i sa aplikacijama i korisnicima 

Interneta.  

 Nastanak i razvoj funkcionisanja mreže 

Internet je infrastruktura koja povezuje računare putem telekomunikacija. Nastao je 1969. 

godine, kada je pseudo–nezavisna Agencija za napredne istraživačke projekte (Advanced Research 

Projects Agency — ARPA), koju je osnovala američka vlada pri Ministarstvu odbrane Sjedinjenih 

Država u cilju razvoja strateških projekata iz oblasti komunikacija, finansirala malu grupu računarskih 

programera i elektronskih inženjera da redizajniraju način na koji računari funkcionišu. Rezultat ovih 

napora bio je ARPANET, prva računarska mreža. ARPANET je zamišljen kao mreža koja je trebalo 

da obezbedi komunikaciju vojnih laboratorija, vladinih biroa i univerziteta, na kojima se realizuju 

brojni projekti od interesa za armiju. Tokom sedamdesetih godina ARPANET je postojano rastao, da 

bi ga 1975. u potpunosti preuzelo Ministarstvo odbrane, pretvorivši ga u sadašnju DDN (Defense Data 

Network — DDN). Internet, naslednik ARPANET–a, osnovan je 1980. godine od strane Nacionalne 

fondacije za nauku (National Science Foundation — NSF), a obuhvatio je na desetine hiljada 



 3 

istraživača i studenata, iz privatnog sektora i sa univerziteta, koji su bili povezani na ovu mrežu preko 

računarskih centara u svojim institucijama.  

Sedam godina kasnije, Internet je povezan sa ARPANET/DDN mrežom i tako je nastao 

NSFNET. Ova mreža je u početku okupljala uglavnom akademske institucije širom Sjedinjenih 

Američkih Država, a priključile su joj se i NASA i druge državne agencije. Otprilike u isto vreme, 

1978. i 1979. godine, širio se i Usenet, konferencijski sistem preko koga su (u početku) studenti i 

profesori američkih univerziteta razmenjivali mišljenja o raznim stručnim i neformalnim temama. 

IBM je 1977. godine osnovao BITNET, mrežu na koju je priključio najpre univerzitetske računare iz 

Sjedinjenih Država, a kasnije i iz Evrope (projekat EARN) i drugih krajeva sveta.  

Povezivanje računara u mrežu je, naravno, bilo interesantno i komercijalnim organizacijama 

koje su se, tokom osamdesetih godina, povezivale na razne načine. Nacionalna fondacija za nauku 

(NSF) je 1990. godine predstavila projekat umrežavanja raznih organizacija i njihovih postojećih 

mreža, najpre na nacionalnom, a potom i na globalnom nivou. Zadatak je bio da se poveže EARN, koji 

je postojao u mnogim državama, JANET iz Velike Britanije, NORDUnet koji je postojao u 

skandinavskim zemljama, FUNET iz Finske itd. Na ovaj način nastao je Internet kakav danas 

poznajemo. On nije bez razloga prozvan „mrežom svih mreža" — sastavni delovi pri izgradnji 

Interneta nisu bili pojedinačni računari već kompletne računarske mreže organizovane na najrazličitije 

moguće načine. Jedino zajedničko svim ovim mrežama bio je protokol za komunikaciju, TCP/IP. 

Ovakav nastanak Interneta uslovio je i upravljanje njime. Internet nema vlasnika, tj. nijedna 

državna ili privatna institucija nema vlasništvo nad njegovom celinom. Pojedine države i firme, istina, 

vlasnici su delova komunikacionih kanala ili opreme koja se koristi, ali na Internetu postoji samo 

jedno vlasništvo — svako je vlasnik svog računara koji je priključen na mrežu i ima neograničeno 

pravo da taj računar koristi kako želi i da na njemu drži sadržaje koje on smatra potrebnim. To, dalje, 

znači da svaki vlasnik računara samostalno bira način na koji će se priključiti na mrežu, koje će 

sadržaje primati sa mreže i šta će slati drugima.  

Jula 1995. godine procenjeno je da se Internet sastojao od 120.000 host1 računara koji povezuju  

                                                 
1 Ma koji računar ili sistem koji ima pridruženu najmanje jednu Internet adresu. 
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